



7月8日,2025味道湖南暨第二十届湘菜美食文化节在海口开幕。图为参会嘉宾在会场外的展销台了解展商产品。本报记者 康登淋 摄

2025味道湖南暨第二十届湘菜美食文化节海口开幕

「湘品入琼」食材采购签约总额近8000万元

本报7月8日讯(记者陈钰婷)7月8日,2025味道湖南暨第二十届湘菜美食文化节在海口开幕。活动以“健康湘菜 跨山越海”为主题,集结了全国300余家湘菜产业链企业共同参与,旨在进一步搭建跨省域餐饮产业协同创新示范平台。

本届美食文化节为期两天。首日举行的湘菜产业高质量发展大会汇聚产学研多方代表,聚焦“健康湘菜”核心目标,深度探讨政策红利、技术创新与产业升级的协同路径。在第二十届湘菜美食文化节颁奖仪式上,“海南湘菜餐饮卓越品牌”“推广功勋人物”等七大奖项揭晓,表彰了为湘菜入琼作出贡献的品牌与个人。随后的“湘品入琼”品鉴会上,湘菜大师董其带领团队创新推出的玉脂红袍烩龙虾、酸辣南海鲜鲍等菜品,巧妙融合海南本土食材与湘菜烹饪技艺,并将“减盐减油”健康理念融入宴席,诠释了健康新湘菜理念。

作为湘菜文化的重要展示平台与湘琼合作的纽带,本届美食文化节通过系列活动持续释放产业动能,将先后在海举办“健康湘菜”厨师融合培训活动、海口餐饮品牌资源暨特色食材对接会、雪天杯湘菜名店名厨厨艺创新邀请赛、“湘琼风味·活力海口”美食之夜等活动,进一步释放产业活力。

活动期间,“湘琼食材采购联盟”正式成立,标志着湖南和海南两地在食材流通方面正式建立长效合作机制。在“湘品入琼”食材采购合作签约仪式上,签约总额近8000万元,涵盖粮油、调味品及预制菜等领域。

据介绍,湘菜美食文化节是海南日报旗下推广湘菜美食文化的知名节会品牌,2006年,首届湘菜美食文化节在包括海口在内的六大城市同步启动,19年来一直致力于传播湘菜文化、助推湘菜产业。

湘菜产业高质量发展大会举行 聚焦行业机遇 共话发展之路

本报7月8日讯(记者陈钰婷)7月8日,2025味道湖南暨第二十届湘菜美食文化节的核心活动——湘菜产业高质量发展大会在海口举行。来自产学研界的代表围绕“健康湘菜”主题,就食品餐饮行业如何把握政策红利、推动技术创新与产业升级等议题展开深入探讨。

自贸港政策红利将为海南餐企带来怎样的发展机遇?海南师范大学中国特色自由贸易港研究中心主任刘锋认为,政策红利将体现在设备采购、食材进口、税收优惠等多个方面,有助于降低企业经营成本、丰富食材选择。刘锋建议,餐饮企业应从创新菜品、提升服务质量、加强品牌建设、培养专业人才等方面发力,打造具有海南自贸港特色的餐饮品牌。

海南南海经济技术研究院院长胡卫东认为,应将数据作为核心资产,实现“供应链—生产—营销”全链条数字化,采用“本地化思维”开展全球

运营,通过加快绿色化转型,发挥降本增效等方面的积极作用。

中高端餐饮企业如何利用外卖平台促进销售增长?徐记海鲜、蓝麒麟运营总监徐伟认为,搭建运营团队是首要任务,企业总部要有专业的运营负责人统筹外卖业务,餐饮门店要有熟练业务的人员开展具体的外卖工作,并完善员工激励机制,做到按劳分配、多劳多得,还要建立保障经营的标准流程体系,规范企业内部工作流程和投诉处理流程。

记者从会上获悉,目前海南有超8000家湘菜餐饮门店,湘菜已经成为海南外来菜系中门店数量最多、发展势头最快、影响最大的菜系之一。

7月8日,美食文化节上展示的产品琳琅满目。 本报记者 康登淋 摄

第二期“健康湘菜”厨师融合培训活动举办 湘琼风味融合 共烹健康新篇

本报7月8日讯(记者陈钰婷)作为2025味道湖南暨第二十届湘菜美食文化节的配套活动,第二期“健康湘菜”厨师融合培训活动开班仪式7月8日在海口举行。活动通过文化解读、技艺传承、创新实践等多种形式,深度挖掘湘琼两地饮食文化内涵,吸引了近百名来自海南省内品牌餐饮企业及湘菜门店的厨师学员参与。

“湘菜和琼菜两种菜系虽风格迥异,但在追求食材本味、讲究烹饪技艺上殊途同归……”在活动理论培训环节,海南大学特聘教授、饮食史学者舒文峰以“极简中国饮食文化史”为主题,深入剖析了湘菜与琼菜两大

菜系的历史脉络、风味特征及其背后的人文地理基因,为厨师学员们打开了融合创新的大门。

在培训实操环节,湘菜与琼菜大师们各展所长,将传统技艺与创新理念融入一道道佳肴之中。湘菜泰斗许菊云以海南特色文昌鸡为食材,现场演绎经典湘菜东安鸡的创新做法,巧妙地将湘式酸辣风味与文昌鸡相结合,赋予传统菜品新的生命力。琼菜大师李学深则立足本土风味,以海南特产黄灯笼辣椒蒸制墨鱼仔,展现琼菜的独特魅力。大师们边操作边讲解,从食材处理、调料配比到火候掌控,将制作细节倾囊相授,让厨师



三种渠道可查询 海南高考录取结果

本报7月8日讯 7月8日,海南省考试局发布消息,2025年海南省普通高考录取工作将于7月9日开始,考生可通过省教育厅或省考试局官方微信平台、海南省考试局官方网站、高考报考卡二维码三种渠道查询录取结果。

考生可进入海南省教育厅官方微信公众号“海南省教育厅”(微信号:hnsjytwx)或海南省考试局官方微信公众号“海南考试”(微信号:hnkswx),点击“高考专栏”菜单下的“海易办高考专栏”内的“录取查询”模块进行查询;也可通过海南省考试局官方网站进入“热点应用”模块,或者通过“https://gk.hnks.gov.cn/”链接进入“2025年海南省高考报卡系统”进行查询。

考生还可通过手机(微信)扫描本人报考卡上的“个人二维码”查询。

省考试局提醒广大考生,要认准官方查询渠道,切勿上当受骗。(刘骄骄)

海口一案例入选 最高法多元解纷案例库

本报7月8日讯(记者高潮 通讯员张怡博)7月8日,记者从琼山区法院了解到,该院云法庭《冯某甲与冯某乙相邻关系纠纷调解案》近日入选最高人民法院多元解纷案例库,成为全市首例入选案例。

该起邻里纠纷源于重建房屋,某村村民冯某甲拆旧屋重建的房屋与同村村民冯某乙所建房屋坐向不同,冯某乙认为该坐向违背乡土民俗,会对其造成影响,故阻拦冯某甲继续施工造成邻里矛盾。

琼山区法院相关负责人介绍,“四所一庭一中心”联动机制在化解该起纠纷中发挥了重要作用。在邻里矛盾苗头性问题出现时,司法所将该纠纷通过“四所一庭一中心”联动机制向辖区人民法庭报告。人民法庭会同各相关部门提前介入开展调解,调解员和民警将“远亲不如近邻”的理念贯穿调解工作始终,法官结合案情进行普法,本着有利于团结互助、公平合理、方便生活的原则,劝说当事人正确处理邻里关系,相关工作人员发挥专业优势为当事人提供施工意见,既解开当事人心结,妥善化解纠纷,又做到“小事不出村”,维护了和谐邻里关系,也将社会主义核心价值观融入调解始终,引领文明乡风建设,推动基层善治。

琼山区高兴里 夜市集周五启幕

本报7月8日讯(记者李欣 特约记者许晶亮)为激活城市夜间消费活力,打造海口夜生活新地标,7月11日,琼山区高兴里潮酷文化街区将开启高兴里夜市集。本次活动以“花车市集”为载体,融合潮玩美食、夜间打卡、社交互动等多元元素,邀请市民游客解锁“凌晨不打烊”的夜生活新体验。

夜市集位于高兴里潮酷文化街区主广场及步行街,将汇聚20多种美食,包括海南本土风味、酸辣烧烤江湖、全国特色小吃、甜品治愈专区、猎奇风味挑战等,满足消费者的多元尝鲜需求。活动期间花车市集将营业至深夜,为年轻消费群体提供“从黄昏到凌晨”的社交空间。

为释放消费潜力,活动推出10.9元抵16元、20.9元抵30元等多种抖音平台专属代金券,适用于小吃、夜宵及零售手作类消费,用户可通过抖音平台抢购,在花车摊位消费后扫码核销。活动启幕当晚,还将有美食主播、网红及潮酷队组成巡游队伍,沿街发放“夜食集打卡消费券”。

此外,活动期间还将穿插主题夜市派对、街头艺术表演等彩蛋环节。活动相关负责人表示,希望通过“花车市集”这一年轻化载体,让市民游客感受琼山区的烟火气与潮酷感,同时带动周边餐饮、零售、文旅等产业联动发展,为区域经济注入新活力。

龙华区龙泉镇卫生院 120急救点揭牌

本报7月8日讯(记者邱晓霞 特约记者萧海山)为进一步完善龙华区城乡院前急救医疗服务体系,大力推进院前急救网络建设,促进急救医疗服务均等化,7月8日,龙华区龙泉镇卫生院120急救点正式揭牌,承接龙泉镇辖区及周边区域的院前急救任务。

据了解,龙泉镇卫生院120急救点纳入市120急救中心急救网络管理,人员资质、医疗设备、车辆配置、办公场地等方面均达到院前急救建设标准。站点内配备了监护型救护车、心电图机、监护仪、除颤仪、呼吸机等一系列急救设备,配备急救药品,以确保在急救过程中能够为患者提供及时有效的治疗。

市第四人民医院作为龙华区紧密型城市医疗集团总院,积极协助龙泉镇卫生院急救点筹备建设工作,给予人员、技术、设备等方面支持。此外,市第四人民医院、市120急救中心对急救团队进行了严格的培训和演练,以提高他们的急救能力和应对突发事件的能力。

“急救点自6月11日试运营以来,已累计接诊转送急危重症患者77例,大大减少了急救病人等候时间,为龙泉镇及周边居民的生命健康提供了更快捷、更可靠的保障。”龙泉镇卫生院相关负责人表示。

琼山区11个“爱心托管站”同步开班

170余名儿童开启快乐暑假

本报7月8日讯(记者李欣 特约记者许晶亮)7月7日,琼山区11个“爱心托管站”同步开班,首期迎来170余名6至12岁的小学生。在教师志愿者和大学生志愿者的精心指导下,孩子们通过丰富多彩的课程活动,开启了充实快乐的暑假生活。

8日上午,凤翔街道桂林大社区党群服务中心二楼教室,孩子们正全神贯注地参与创意美术课程。大家将创意汇聚于笔尖,创作出一幅幅充满童趣的画作。除创意美术、非遗珠算等特色课程外,托管班还特别邀请凤翔派出所副所长袁鹏和消防员开展安全主题教育,提升孩子们的自我保护能力。

桂林社区“爱心托管站”班主任陈媛媛介绍,该托管站目前已招募16名儿童,每天上午、下午各安排1小时兴趣班,内容包括美术、舞蹈、安全保护、心理健康教育等11类课程,并邀请来自专业培训机构的教师为孩子们授课。“托管班既解决了我们的后顾之忧,

又为孩子提供了培养兴趣、结交朋友的平台。”家长王先生说。

为切实解决城乡困境儿童、留守儿童、城市外来务工人员、新就业群体、双职工等家庭子女暑期“看护难”问题,共青团琼山区委带领各级团委在全区11个镇(街)分别设立“爱心托管站”,并招募44名教师志愿者和返乡大学生志愿者负责各站点日常运营管理。

开班当天,欢乐的上课场景在琼山区各个“爱心托管站”上演。旧州镇站点开展趣味体育活动,孩子们在运动中强健体魄、培养团队精神;国兴街道站点组织手工香囊制作,锻炼孩子们的动手能力;云龙镇站点通过模拟火灾逃生演练,让孩子们直观掌握

安全技能。

共青团琼山区委相关负责人介绍,各“爱心托管站”托管服务将持续至8月31日,其间将开展安全自护、爱国主义教育、法治宣传、文体实践、作业辅导等课程及活动,让孩子们在玩中学、学中乐,度过一个安全充实的假期。下一步,团区委将持续关注孩子们的体验收获及家长意见反馈,不断优化服务内容、提升服务质量,努力将“爱心托管站”打造成为孩子们暑期快乐成长的家园。

7月8日,在琼山区桂林大社区党群服务中心,孩子们正在老师的带领下解珠心算。 本报记者 苏弼坤 摄



海口「护苗」行动进行时